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	kú thi chän häc sinh giái tØnh 

líp 9 Thcs n¨m  häc 2010 - 2011

      M«n ThI : vËt lý

Thêi gian lµm bµi : 150 phót

Ngµy thi :  27 th¸ng 3 n¨m 2011

( §Ò thi gåm 01 trang  )
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C©u 1 (2,0 ®iÓm)

	Mét vËt r¾n h×nh lËp ph​¬ng kh«ng thÊm n​íc, cã c¹nh a = 6cm ®​îc th¶ ch×m trong mét b×nh n​íc h×nh trô tiÕt diÖn S = 108cm2 (h×nh 1). Khi ®ã mùc n​íc trong b×nh cao h = 22cm.

a. TÝnh lùc tèi thiÓu ®Ó kÐo vËt lªn theo ph​¬ng th¼ng ®øng. BiÕt khèi l​îng riªng cña vËt lµ D = 1200kg/m3, khèi l​îng riªng cña n​íc lµ D0 = 1000kg/m3.
b. CÇn kÐo vËt ®i qu·ng ®​êng nhá nhÊt lµ bao nhiªu ®Ó nhÊc nã hoµn toµn ra khái n​íc trong b×nh ?

c. TÝnh c«ng tèi thiÓu ®Ó kÐo vËt ra khái n​íc trong b×nh . 
	             H×nh 1




C©u 2 (1,5 ®iÓm)
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Cã hai b×nh c¸ch nhiÖt cïng ®ùng mét chÊt láng nµo ®ã. Mét häc sinh lÇn l​ît móc tõng ca chÊt láng ë b×nh mét trót vµo b×nh hai vµ ghi l¹i nhiÖt ®é b×nh hai khi c©n b»ng nhiÖt sau mçi lÇn trót, ®​îc kÕt qu¶ lµ: 100C; 150C; 180C. TÝnh nhiÖt ®é cña chÊt láng ë b×nh mét. Coi nhiÖt ®é cña mçi ca chÊt láng móc tõ b×nh mét ®æ vµo b×nh hai lµ nh​ nhau. Bá qua sù trao ®æi nhiÖt víi m«i tr​êng xung quanh . 

C©u 3 (2,5 ®iÓm)
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Cho m¹ch ®iÖn th¾p s¸ng nh​ h×nh 2. §Ìn §1 lo¹i 12V- 6W, ®Ìn §2 lo¹i 6V- 6W, ®Ìn §3 cã c«ng suÊt ®Þnh møc lµ 3W, ®iÖn trë R1 = 8(. BiÕt c¸c ®Ìn ®Òu s¸ng b×nh th​êng. H·y x¸c ®Þnh hiÖu ®iÖn thÕ ®Þnh møc cña ®Ìn §3; gi¸ trÞ cña ®iÖn trë R2; ®iÖn trë t​¬ng ®​¬ng cña m¹ch ®iÖn; hiÖu suÊt  cña m¹ch ®iÖn . 
	                                H×nh 2

	C©u 4 (2,0 ®iÓm)

Cho m¹ch ®iÖn nh​ h×nh 3. BiÕt UAB = 80V,        R1 + R2 = 48( ; R3 = 30( ; R4 = 40(; R5 = 150(. Ampe kÕ chØ 0,8A ; v«n kÕ chØ 24V.

a. TÝnh ®iÖn trë RA cña ampe kÕ vµ ®iÖn trë RV cña v«n kÕ.

b. ChuyÓn R1 m¾c song song víi R2, nèi A víi C b»ng d©y dÉn. TÝnh R1 vµ R2 ®Ó c​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y trong m¹ch chÝnh nhá nhÊt. TÝnh gi¸ trÞ nhá nhÊt ®ã .

	                         


C©u 5 (2,0 ®iÓm)                                                                                       H×nh 3

§Æt mét vËt s¸ng AB vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña mét thÊu kÝnh héi tô, A n»m trªn trôc chÝnh, ta thu ®​îc ¶nh A1B1 râ nÐt trªn mµn c¸ch thÊu kÝnh 15cm. Sau ®ã gi÷ nguyªn vÞ trÝ thÊu kÝnh, dÞch chuyÓn vËt däc theo trôc chÝnh l¹i gÇn thÊu kÝnh mét ®o¹n a, th× thÊy ph¶i dêi mµn ¶nh ®i mét ®o¹n b = 5cm míi thu ®​îc ¶nh râ nÐt A2B2 trªn mµn. BiÕt A2B2 = 2 A1B1. TÝnh kho¶ng c¸ch a vµ tiªu cù cña thÊu kÝnh . 

-------------- HÕt ---------------
Hä vµ tªn thÝ sinh.......................................................... Sè b¸o danh.............................................

Ch÷ kÝ cña gi¸m thÞ 1.............................................Ch÷ kÝ cña gi¸m thÞ 2......................................
BiÓu ®iÓm vµ ®¸p ¸n 

®Ò thi chän häc sinh giái m«n vËt lý 9

n¨m  häc:  2010 – 2011

	c©u  
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	C©u 1

( 2,0® )
	a. 

ThÓ tÝch cña vËt lµ: 

  V = a3 = 0,063 = 0, 000216(m3) =  216(cm3)

Träng l​îng cña vËt lµ: 

   P = 10D.V = 10. 1200. 0,000216 = 2,592(N)

Lùc ®Èy Acsimet t¸c dông lªn vËt lµ:

   FA = 10. D0.V = 10. 1000. 0,000216 = 2,16(N)

Do P > FA nªn ®Ó kÐo vËt ®i lªn theo ph​¬ng 

th¼ng ®øng th× cÇn t¸c dông vµo vËt mét lùc tèi thiÓu lµ:

   F = P - FA = 2,592 - 2,16 = 0,432(N)

b. 

Khi vËt ra khái mÆt n​íc th× chiÒu cao mùc n​íc trong b×nh gi¶m ®i lµ: 

     (h = 
[image: image1.wmf]V216
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VËy khi vËt võa ®​îc kÐo ra khái mÆt n​íc th× nã ®· chuyÓn ®éng ®​îc qu·ng ®​êng lµ:

     S = h - (h = 22 - 2 = 20(cm)

c.
 Khi vËt cßn ë trong n​íc th× lùc tèi thiÓu ®Ó kÐo vËt ®i lªn theo ph​¬ng th¼ng ®øng kh«ng ®æi, lµ F = 0,432N.

C«ng ®Ó kÐo vËt ®i lªn khi vËt vÉn cßn ch×m hoµn toµn trong n​íc lµ:

    A1 = F.( h - a ) = 0,432.( 0,22 - 0,06 ) = 0,06912(J)

Tõ lóc vËt b¾t ®Çu nh« lªn khái mÆt n​íc cho ®Õn khi nã hoµn toµn ra khái n​íc th× lùc t¸c dông kÐo vËt lªn t¨ng dÇn tõ F = 0,432N ®Õn P = 2,592N. VËy lùc kÐo vËt trung b×nh ë giai ®o¹n nµy lµ: 

     FTB = 
[image: image2.wmf]FP0,4322,592
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C«ng kÐo vËt ë giai ®o¹n nµy lµ: 

    A2 = FTB.( a - (h ) = 1,512.( 0,06 - 0,02 ) = 0,06048(J)

VËy c«ng tèi thiÓu cña lùc ®Ó nhÊc vËt ra khái n​íc trong b×nh lµ:

    A = A1 + A2 = 0,06912 + 0,06048 = 0,1296(J)
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	C©u 2

( 1,5® )

C©u 2

( 1,5® )
	Theo ®Ò bµi th× sau khi trót mçi ca chÊt láng tõ b×nh 1 vµo b×nh 2 th× nhiÖt ®é b×nh 2 t¨ng dÇn. VËy trong tÊt c¶ c¸c lÇn trót, c¸c ca chÊt láng ®Òu táa nhiÖt cßn b×nh chÊt láng 2 thu nhiªt.

Gäi q1 lµ nhiÖt dung cña mçi ca chÊt láng móc tõ b×nh 1 trót vµo b×nh 2 vµ q​2 lµ nhiÖt dung cña b×nh chÊt láng 2 sau lÇn trót thø nhÊt.

Khi trót ca chÊt láng thø hai vµo b×nh 2 ta cã ph​¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt:

      q1( t1- 15 ) = q2( 15 - 10 )

 (t1 lµ nhiÖt ®é cña mçi ca chÊt láng móc tõ b×nh 1 trót vµo b×nh 2 vµ còng chÝnh lµ nhiÖt ®é cña chÊt láng ë b×nh 1)

=> q1( t1- 15 ) = 5q2
=> q2 = 
[image: image3.wmf]11
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     ( 1 )

Khi trót ca chÊt láng thø ba vµo b×nh 2 ta cã ph​¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt: 

      q1( t1 - 18 ) = ( q2 + q1).( 18 - 15 )

     => q1( t1 - 18 ) = 3( q2 + q1 )   ( 2 )

Thay ( 1 ) vµo ( 2 ) ta ®​îc:

     q1( t1 - 18 ) = 3q1(
[image: image4.wmf]1

t15

1

5

-

+

)

     5( t​1 - 18 ) = 3( t1 - 10 )

=> t1 = 300C

VËy nhiÖt ®é cña chÊt láng ë b×nh mét lµ 300C.
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	C©u 3

( 2,5® )

C©u 3

( 2,5® )
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Do c¸c bãng ®Ìn s¸ng b×nh nªn

c​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua 

®Ìn §1 vµ ®Ìn §2 lÇn l​ît lµ:
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Do I2 > I1 nªn dßng ®iÖn I3 ch¹y qua ®Ìn §3 cã chiÒu tõ  N ®Õn M vµ cã gi¸ trÞ lµ:  I3 = I2 - I1 = 1 - 
[image: image7.wmf]11
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HiÖu ®iÖn thÕ ®Þnh møc cña ®Ìn §3 lµ:  U3 = 
[image: image8.wmf]3
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HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai ®Çu R1 lµ:

      UR1 = UAN = UAM + UMN = U1 - U3 = 12 - 6 = 6(V)

C​êng ®é dßng ®iÖn qua R1 lµ:  IR1 = 
[image: image9.wmf]R1
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C​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua R2 lµ:  IR2 = IR1 - I3 = 
[image: image10.wmf]311
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HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai ®Çu R2 lµ:  

UR2 = UNB = UNM + UMB = U3 + U2 = 6 + 6 = 12(V)

Gi¸ trÞ cña ®iÖn trë R2 lµ :   R2 = 
[image: image11.wmf]R2
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HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai ®Çu A, B cña m¹ch lµ: 

      UAB = U1 + U2 = 12 + 6 = 18(V)

C​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y trong m¹ch chÝnh lµ:

      I = I1 + IR1 = 
[image: image12.wmf]135

(A)

244

+=


§iÖn trë t​¬ng ®​¬ng cña m¹ch lµ:

     RAB = 
[image: image13.wmf]AB
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C«ng suÊt tiªu thô cña toµn m¹ch ®iÖn lµ: 

     P = UAB.I = 18. 
[image: image14.wmf]5

4

 = 22,5(W)

C«ng suÊt cã Ých cña m¹ch b»ng tæng c«ng suÊt tiªu thô cña c¸c bãng ®Ìn:  Pci = P1 + P2 + P3 = 6 + 6 + 3 = 15(W) 

HiÖu suÊt cña m¹ch ®iÖn lµ:

      H = 
[image: image15.wmf]ci
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	C©u 4

( 2,0® )
	a. ( 1,0® )

Ký hiÖu c​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y

trong m¹ch nh​ h×nh vÏ.

XÐt c​êng ®é dßng ®iÖn t¹i nót C 

ta cã: 

      I = I4 + IA
=> 
[image: image16.wmf]CDCDV
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=> 
[image: image17.wmf]CDCD4
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=>  UCD = 32(V)

HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai ®Çu R3 lµ:

     U3 = I3.R3 = IA.R3 = 0,8.30 = 24(V)

HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai chèt cña ampe kÕ lµ: 

     UA = UCD - U3 = 32 - 24 = 8(V) 

§iÖn trë cña ampe kÕ lµ: 

     RA = 
[image: image18.wmf]A
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image19.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image20.wmf]
HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë R4 lµ:

     U4 = UCD - UV = 32 - 24 = 8(V)

C​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua R4 lµ:

     I4 = 
[image: image21.wmf]4
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C​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua R5 lµ:

     I5 = 
[image: image22.wmf]5V
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C​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua v«n kÕ lµ:

      IV = I4 - I5 = 0,2 - 0,16 = 0,04(A)

§iÖn trë cña v«n kÕ lµ: 

      RV = 
[image: image23.wmf]V
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b. ( 1,0® )

Khi chuyÓn ®iÖn trë R1 m¾c nã song song víi R2, cßn A vµ C ®​îc nèi l¹i víi nhau b»ng d©y dÉn, m¹ch ®iÖn gåm:  R​CD nt ( R1//R2 )

§iÖn trë t​¬ng ®​¬ng cña m¹ch lµ: RT§ = RCD + R12
§Ó c​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y trong m¹ch chÝnh nhá nhÊt th× ®iÖn trë t​¬ng ®​¬ng cña m¹ch ph¶i lín nhÊt.

Do RCD kh«ng ®æi nªn ®Ó RT§ lín nhÊt th× R12 ph¶i ®¹t gi¸ lín nhÊt.

 Ta cã:  R12 = 
[image: image24.wmf]1211
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 (*)

Ta nhËn thÊy mÉu sè cña (*) kh«ng ®æi, cßn tö sè lµ tÝch cña hai sè d​¬ng cã tæng kh«ng ®æi b»ng 48.

VËy R12 cã gi¸ trÞ lín nhÊt, tøc lµ c​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y trong m¹ch chÝnh nhá nhÊt khi: 

                                R1 = 48 - R1 ( BÊt ®¼ng thøc Cosi )

=> R1 = 24(()

Theo phÇn a, c​êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua ®o¹n m¹ch CD lóc ®Çu lµ:

       I = I4 + IA = 0,2 + 0,8 = 1(A)

§iÖn trë t​¬ng ®​¬ng cña ®o¹n m¹ch CD lµ:

       
[image: image25.wmf]CD
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Khi m¾c R1 // R2, gi¸ trÞ ®iÖn trë lín nhÊt cña m¹ch lµ:

       RAB = RCD + R12 = 32 + 24 = 56(()

C​êng ®é dßng ®iÖn nhá nhÊt ch¹y trong m¹ch chÝnh lµ:

       Imin = 
[image: image26.wmf]AB
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	C©u 5

( 2,0® )

C©u 5

( 2,0® )
	Lóc ®Çu tr​íc khi dÞch chuyÓn vËt ( h×nh vÏ ) 

Do ( AOB ( ( A1OB1 nªn ta cã : 
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     ( 1 ) 

Do ( OIF’ ( ( A1B1F’ nªn ta cã : 



[image: image28.wmf]11111

ABAF'OAOF'd'f

OIOF'OF'f

--

===

     
Do OI = AB  =>  
[image: image29.wmf]111
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   ( 2 )                 
Tõ ( 1 ) vµ ( 2 ) ta ®​îc:  
[image: image30.wmf]11
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=> 
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Chia c¶ hai vÕ cho d1.d1’.f  ta ®​îc : 
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   ( 3 )

Khi dÞch chuyÓn vËt l¹i gÇn thÊu kÝnh mét ®o¹n a th× kho¶ng c¸ch tõ vËt tíi thÊu kÝnh lóc nµy lµ:  d2 = d1 - a

Kho¶ng c¸ch tõ ¶nh tíi thÊu kÝnh lóc nµy lµ: 

       d2’ = d1’ + b = 15 + 5 = 20(cm)  

¸p dông c¸c c«ng thøc (1) vµ (3) cho tr​êng hîp sau khi dÞch chuyÓn vËt ta ®​îc:
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             ( 4 )
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   ( 5 )

Do A2B2 = 2A1B1 nªn tõ ( 1 ) vµ ( 4 ) ta ®​îc: 

      =>  
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image37.wmf]                  ( 6 )

Tõ ( 3 ) vµ ( 5 ) ta ®​îc:
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           ( 7 )

Gi¶i hÖ ph​¬ng tr×nh ( 6 ),( 7 ) ta ®​îc:  a = 10(cm) ; d1 = 30( cm ). 

Thay d1 = 30(cm) vµo ( 3 ) ta ®​îc tiªu cù cña thÊu kÝnh lµ f = 10 cm.
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* Chó ý:  Trong c¸c bµi tËp trªn nÕu häc sinh cã c¸ch gi¶i kh¸c ®¸p ¸n nh​ng vÉn ®¶m b¶o chÝnh x¸c vÒ kiÕn thøc vµ cho ®¸p sè ®óng th× vÉn cho ®ñ ®iÓm !

®Ò thi chÝnh thøc
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